Nauczanie przez internet — Matematyka klasa Vil

Lekcja 27. Doswiadczenia losowe 12.05.2020

Na dzisiejszej lekcji nadal pracujemy z podrecznikiem.

Doswiadczenie losowe (eksperyment) to doswiadczenie, ktére mozna powtarzaé wiele razy
w tych samych warunkach, nie potrafimy jednak okresli¢ jego kolejnych wynikow.
Doswiadczeniami losowymi sg na przyktad: rzut monetg, rzut kostkg do gry, losowanie karty
z talii, losowanie kuli z pojemnika, losowanie lotto.

Przyktad 1. lle jest mozliwych wynikéw doswiadczenia losowego polegajgcego na
jednokrotnym rzucie monetg?

Fadia )

Sg dwie mozliwosci: <@ ) albo i;’ Mozemy otrzymacé dwa wyniki: R - reszke, O - orta.

lle jest wszystkich mozliwych wynikow doswiadczenia polegajacego na jednokrotnym rzucie
szescienng kostkg do gry? Bez trudu odpowiemy, ze 6.

Jesli doswiadczenie losowe powtdrzymy wielokrotnie i zanotujemy jego wyniki, to otrzymamy
informacje zwane danymi. Dane mozemy przedstawia¢ w postaci tabel, diagramow lub
wykreséw.

Przyktad 2. lle jest wszystkich mozliwych wynikdéw doswiadczenia polegajacego na
jednokrotnym rzucie szescienng kostka do gry?

W 30 rzutach zwyktg szescienng kostkg do gry (30 powtdrzen doswiadczenia losowego) Janek
otrzymat kolejno nastepujace wyniki: 1, 3, 2,5, 2,5,3,3,6,6,6,4,4,1,1,5,5,5,1, 3,3, 2, 2,
2,2,6,6,5,5,5. Przedstawmy te dane w postaci:

a) tabeli liczebnosci,

b) diagramu stupkowego (histogramu),

c) diagramu procentowego kotowego.

a) Tabele liczebnosci tworzymy przez wpisanie w pierwszym rzedzie liczby oczek kostki,
a w drugim rzedzie — liczby (liczebno$ci) wynikdw uzyskanych w serii rzutow.

Liczba oczek 1 2 3 4 b 6

Liczebnosé 4 6 5 2 8 5

Z danych w tabeli wynika, ze najczesciej wypadata pigtka, a najrzadziej czwérka.

b) Diagram stupkowy (histogram) liczebnosé
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1 2 3 4 5 6 liczba oczek



c) Aby sporzadzi¢ diagram procentowy, nalezy obliczyé czestosci wystgpienia poszczegdlnych
wynikéw. Wyniki tych obliczen zapiszmy w tabeli czestosci.

Liczba oczek 1 2 3 4 5 6

Czestos¢ (wyrazona 4 6 5 2 8 5

utamkiem) 30 30 30 30 30 30 D 00o
C2ESIOSCWYIZ0NAY 130, 209 ~17% ~6% ~27% ~ 17%

w procentach)

Sposdéb obliczania czestosci:
Poniewaz jedynka wypadta 4 razy na trzydziesci rzutow, to czestosc dla jedynki wynosi %

Poniewaz szostka wypadta 5 razy na trzydziesci rzutow, to czestosc dla széstki wynosi -

Czesto$¢ moze by¢ takze wyrazona w procentach. W tym celu zamieniamy utamek na procent.

Procentowy diagram kotowy - przedstawione na diagramie czesci kota odpowiadaja
liczebnosci poszczegdlnych wynikédw w 30 rzutach.

Po analizie powyzszych przyktadéow wykonaj zadanie 5 ze strony 135.
Do zeszytu przerysuj diagram stupkowy przedstawiajgcy liczebnos¢ poszczegdlnych oczek
kostki. Zapisz odpowiedzi na pytanial - V.



